

# 扶余:村党支部领办合作社

本报讯 张力军报道 2021年,扶余市按照“一年示范引领、两年提质扩面、三年全面铺开”的总体思路,把村党支部领办合作社作为党建引领乡村振兴的凝聚力工程、“牛鼻子工程”和惠民工程,计划到2023年实现村党支部领办合作社383个村全覆盖。

顶层设计、上下联动,统筹推进抓落实。针对村党支部领办合作社涉及部门多、工作复杂、统筹难度大等问题,成立以书记、市长为双组长的领导小组,市级领导、乡镇党政正职、市直部门和重点企业分别包保行政村。召开企业家座谈会、“企业+镇村”对接会,确定15户重点企业包村,发挥工商资本在村党支部领办合作社产业发展中的重要作用。召开全市工作推进会,通过市委书记亲自辅导、15户企业现场签约、17个乡镇交流研讨、383名村书记分

别发言等形式,推动工作落地落实,助力村党支部领办合作社做大做强。

政策扶持、引培结合,凝心聚力抓推进。从思维转变上解难题。针对一些乡村在开展党支部领办合作社时,思想观念陈旧,受思维惯性影响大,故步自封,不敢为,缺乏求新、求变、求异的开放革新理念,扶余市“内外”兼修,大会讲,小会谈,走出去参观学习,请进来现场指导等形式,坚定领办合作社和群众入社发展信心,彻底解开党员干部及群众的思想顾虑。从政策扶持上谋发展。结合自身农业大县的实际,制订实施方案,进一步在财政、农业、供销、税务等9个方面,细化提出乡村振兴衔接资金优先倾

斜等30余条扶持政策,全力保证党支部领办土地股份等多种形式的合作社路子走得稳、步子迈得开。从引进人才上求突破。全力实施乡村振兴产业项目人才引培计划,引进383名大学毕业生参与到党支部领办合作社中来,选育20名优秀村干部、10名优秀民营企业企业家、20名退役军人和返乡创业人员作为村级产业项目带头人合作经营,打造一支懂农业、爱乡村、会管理的村级产业人才队伍,积蓄合作社可持续发展的潜力。此外,联合市人民法院,为17个乡镇分别选派1名优秀法官,在推进村党支部领办合作社及“三资”清理等工作过程中提供法律援助和咨询服务。

稳步快走、示范带动,点面

相宜抓成效。针对产业结构不够均衡的问题,结合全市“十四五”确定的“13865”发展战略,立足村情民意,精准谋划合作社产业经营项目,提升一二三产融合发展程度,2021年确定了17个村作为试点村,先行先试,积累经验,组织开展示范点现场观摩,让村书记真正将经验学习到心里,落实到工作中,体现在村集体增收数额上。永平乡九连山村党支部结合平安文化建设主题,探索出一条“土地集约规模种植+村办黏豆包厂合作经营+发展特色民俗旅游”的一二三产融合发展新路子;肖家乡王家村党支部以发展党支部领办土地股份合作社为主要切入点,入社群众每公顷土地分红稳定达到1.6万元以上,陶赖昭镇李家村党支部采取种养结合模式,集体出资218万元建设标准化牛舍,将全村485头肉牛集中饲养,整合村集体和村民土地,发展现代化规模种植。



日前,东丰县城管局开展丰城亮化工程,并针对冬季景观亮化设施进行维护保养、检修线路设施老化等安全隐患。预计此次亮化景观7处,检修线路1.5万米。图为工作人员为城区内部分街道树木安装灯带。 吴培民/摄

## 青山镇 “三举措”筑牢森林防火安全屏障

本报讯 李欣报道 去年以来,白城市洮北区青山镇持续开展多种形式的森林防火宣传活动,注重人防、物防、技防相结合,把森林防火宣传、火情监控和巡查作为常态化工作开展,确保森林火灾事故“零发生”。

强化组织力。对全镇进行网格化划分,严格落实森林防火领导责任制,实行领导包村、干部包户、护林员包片的森林防火多层包保责任制,一层抓一层,形成齐抓共管的高压态势,切实做到林有人护、责有人担。

加强号召力。充分利用宣传车、专题会议、宣传单、微信群等,广泛宣传森林防火知识和安全用火常识。截至目前,共张贴防火标语20余条、插防火旗500余面、发放宣传单2300余份,有效提高了群众森林防火防范意识。

夯实执行力。提前部署、精准施策,明确重点隐患区域,对重点时段加强巡查管控。镇林业站对各村巡护记录和值班等情况进行常态化检查。全天候监控火情动态,做到领导不缺位、岗位不缺人、责任不脱节,确保一旦发生火情拉得出、顶得上、扑得灭。

## 三道湖镇

### 开展“松花江上”重走抗联路活动

本报讯 朱天琦 记者郭小宇报道 “我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”在三道湖镇东沟村,30余名党员举起右拳,面对鲜艳的党旗重温入党誓词,一场追忆历史的红色旅途渐渐启程。

为进一步提升三道湖镇各基层党组织建设标准化水平,增强党组织凝聚力、战斗力,三道湖镇党委、镇政府积极组织镇内党员、群众积极参加2021“长白山之冬”靖宇县“松花江上”千人重走抗联路活动,并在东沟分会场组织开展了三道湖镇“迎冬奥、铭历史、筑党魂”主题党日活动。

在东沟村朱文范、聂东华两位抗联烈士牺牲地,红色讲解员肖文军结合东沟村历史和抗联故事,娓娓道来那段难以磨灭的抗战历史和英雄事迹。

摸底调研,确定发展思路。该局驻村工作队进驻鹿尾林村后,通过与村干部座谈及实地调研的方式,及时了解鹿尾林村基本情况以及产业发展情况,在充分考察和研讨基础上,最终确定了打破农村主要发展种植养殖业的传统思维,重点引进手工艺加工等新型产业,发展和打

迹。党员驻足静听,详细了解两位烈士的感人故事。

特殊党课结束后,来自三道湖镇的百多名冰雪徒步爱好者不怕苦、不怕累、不畏艰险,从东沟村抗联路起点出发,踏着英雄的足迹一路前行,途经高山雪地,全程3.5公里,以实际行动传承抗联精神。

“以前只是从书本中、电视中看到东北抗联的故事,今天自己重走这段抗联路,才真正明白抗联战士所付出的艰辛和血汗,对于1999年出生的我来说,重走抗

联路只是一个概念,今天通过参加这个活动,让我了解到了东北抗联艰苦卓绝的斗争历史!”刚刚参加工作的吕浩铭对记者说。

2021“长白山之冬”靖宇县“松花江上”千人重走抗联路活动三道湖镇东沟村分会场的设置,将有力促进全镇红色文旅产业的发展,打造更具特色的乡村旅游品牌,为实现“金山银山、美丽白山”的战略目标夯实基础。

本报讯 徐礼孙亚光报道 去年以来,柳河县商务局积极参与鹿尾林村乡村振兴工作,积极探索帮扶新思路,带领村民发展手工艺来料加工项目,取得了初步成效。

## 柳河县商务局

### 助推鹿尾林村发展手工艺加工

工作队先后与柳河嘉艺手工艺品有限公司对接,并到该企业进行实地参观,同时邀请企业领导与客商到鹿尾林村进行实地考察,经过考察和洽谈,已与该企业达成了代加工2万件手工艺品(每件加工费2.2元)的首期合作。去年10月,驻村第一书记、村书记参加了商务局举办的电商域外考察学习活动,到义乌、临安、杭州等电商及商贸发达

“一村一品一业”的思路。利用鹿尾林村各种木材、秸秆等材料和剩余劳动力资源丰富的有利条件,对接县内外手工艺品加工等企业,在农闲时节统一组织农民利用村内小学等场地开展加工劳动,增加农民收益,带动农民转变固有思想观念。

对接企业,积极促成合作。该局驻村

地 区考察、对接,充分利用义乌全球小商品交易市场,重点对接了手工艺品代加工项目,了解目前手工艺品流行趋势,并与义乌部分企业建立了初步对接。

组织培训,带动生产加工。通过宣传发动,组织了部分有意愿的村民参与了手工艺品加工培训,邀请培训老师进行现场指导讲解,通过练习和试生产,已有15名村民开始了正式加工。村民热情高涨,已完成了两批产品交货,目前生产手工艺品1400余件,预计将在春节前完成全部2万件生产订单,将带动参与村民增收4.4万元。

## 梅河口驻村工作队迎新春送温暖

本报讯 记者吴连祥报道 1月12日,梅河口市海龙镇春光村村委会会议室翰墨飘香,喜气盈门,来自金石书画学校的小书法家满怀深情,挥毫泼墨,为贫困户和村民书写春联、福字。驻村工作队向贫困户送上慰问品,使贫困户切实感受到党组织和社会大家庭的温暖。

春光村是海龙镇城中村,有295户、1130人,耕地面积1243亩,村民以种植蔬菜为主。2021年7月,市委宣传部干部武杨杰带着组织上的重托,担任村党支部第一书记。驻村后,他带领工作队队员深入农户,走进田间地头,倾听群众意见呼声。遍访15户贫困户,深入了解“两不愁、三保障”情况。经过走访调研,掌握了全村基本情况和贫困户的详细信息,制定了工作计划,根据排查结果建立了台账。为了巩固脱贫攻坚成果,帮助贫困户增加收入,他协调辖区企业安置脱贫家庭成员和剩余劳动力20多人,使他们增加了收入,改善了生活条件。

为了让贫困户过一个幸福快乐的春节,武杨杰协调海龙镇金石书画学校等单位和企业献爱心,购置了上万元的鹅绒被等慰问品。

1月12日一大早,金石书画学校的22名学生就来到村部,他们展开红彤彤的对联、福字专用纸,拿出真功夫,全神贯注书写春联、福字。看到这些小书法家如此认真,作品超群脱俗,一旁的镇村干部和村民不由得发出啧啧的赞叹。仅一上午的时间,他们就书写对联300多副、福字近600个,赠送给贫困户和村民。

## 宁江区文旅局

### 优化文旅市场营商环境

本报讯 刘伟伟报道 松原市宁江区文旅局把营商环境建设作为全局重点工作,以党建引领为抓手,从行政审批、市场监管、完善服务等方面着力为优化全区文旅市场营商环境提供坚强保障。

提升行政审批效率,优化政务环境。全面落实“放管服”改革工作,梳理文化旅游行政审批事项,简化业务审批程序,积极推进“互联网+政务服务”全国一体化政务服务平台建设,让服务更加便捷高效。

加强文旅市场监管,优化市场环境。严格落实市场监管“双随机一公开”制度,杜绝“任性执法”,建立“公平、公正、公开”的市场监管环境。创新网格化管理模式,以日常巡查为主线,全方位规范文旅市场企业经营行为,全区文旅市场实现平稳有序运行。

完善文旅公共服务,优化发展环境。大力推进公共文化设施免费开放工作,持续开展送文化、送培训等活动。加强体育基础设施建设,加快打造城区“十五分钟健身圈”,为

企业和群众提供良好的生活环境。

# 中缝广告诚招地区代理

# 吉林农村报

大安地区代理:王聪

13278177607

柳河地区

13844559606

省内其他地区

0431-80563797



《陆地国界法》专题学习

小村见闻